

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripción.

MAHON.

EN PROVINCIAS.

Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe de D. M. Mascaró. te de la suscripción por Id. de D. N. Fábregues medio de libranza.

Precios de suscripción.

Menorca 6 reales al mes.
Provincias 24 reales trimestre.
Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mars. por línea.
Los no suscritores 12.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

— De *El Horizonte* del 13.

Habiendo dado ya algunos pormenores acerca de la posición del Fondak, en cuyo punto se fortifican los marroquíes para oponerse á nuestro ejército en su marcha sobre Tánger, juzgamos oportuno dar algunas noticias referentes á esta ciudad.

Del poder de los vándalos pasó aquella plaza al de los godos españoles, y de estos á los árabes, que la poseyeron hasta el año de 1471. Ocupóla luego los portugueses, en cuyo poder estuvo hasta el tiempo en que Felipe II, á la muerte del cardenal rey D. Enrique, alegó sus derechos á la corona lusitana, y sometió por las armas á los que por la fuerza intentaron contradecirlos.

Los corregidores de Gibraltar, Cádiz y Jerez de la Frontera, fueron los encargados de tomar posesion, en nombre del rey de España, de las plazas de Ceuta, Tánger y Arcilla.

Tánger, pues, perteneció á España durante los reinados de los tres últimos Felipes. Cuando los portugueses aclamaron por su rey al duque de Braganza, la plaza de Ceuta se mantuvo fiel á España. Su gobernador no quiso seguir la causa de la rebelion; pero no así el de Tánger, cuya plaza pasó otra vez al dominio de los portugueses.

Siendo regente de Portugal la viuda del duque de Braganza, doña Luisa Francisca de Guzman, hermana del de Medina-Sidonia; esta señora, por el tratado de matrimonio de su hija doña Catalina con Carlos II de Inglaterra, cedió á la misma en dote la plaza de Tánger.

Era gobernador de Tánger D. Francisco de Meneses, conde de Ericeira, el cual pidió ser relevado del cargo para no tener que entregar la plaza á los ingleses. Negóse á todas las razones que le espusieron, lo mismo que á todas las ofertas de honores, entre ellos, el marquesado de Laurizal.

Tuvo que nombrarse nuevo gobernador. El elegido fue D. Luis de Almeida, el cual, por su condescendencia, obtuvo el condado de Avinte y la grandeza de Portugal. Cincuenta habian sido los alcaides portugueses de Tánger. Muchos señores servian en la guarnicion de esta plaza tres años para conseguir encomiendas.

La plaza de Tánger entró en poder de los ingleses el año 1662.

La princesa de Portugal, antes de pasar á Inglaterra á desposarse con Carlos II, partió de Lisboa á Tánger á tomar posesion de esta plaza. La flota que la acompañaba se componia de diez fragatas. En Tánger hubo grandes regocios públicos que habia prevenido para este efecto el gobernador. Allí se reunieron quince fragatas más, enviadas por el rey de Inglaterra para acompañar á su esposa hasta Dowres.

Los nuevos dominadores hicieron algunas importantes obras de defensa para su conservacion, así como un excelente muelle para la comodidad del comercio. Pero viendo que no les producía toda a utilidad que habian creído, y siendo excesivos los costos que originaba el mantener esta plaza, decidieron abandonarla el año de 1685. El conde de Dartmouth tuvo la comision de dirigir los trabajos de destrucción de sus muros, castillos y muelles, así como los de cerrar el puerto.

Por mas instancias que los portugueses hicieron para que Inglaterra no dejase abandonada á los moros la plaza de Tánger, sino que la restituyese á sus antiguos poseedores, ofreciéndose á satisfacer cuantos gastos habian empleado los ingleses en las obras de defensa y comodidad, todo fué inútil: á todo se negó Inglaterra. Hecha la paz entre España y Portugal, nuestra nacion gestionó sobre el mismo asunto, y aun tambien Francia, para ayudar á la recuperacion de Tánger por los portugueses. Nada se consiguió tampoco. Inglaterra prefirió que Tánger fuera de los mahometanos antes que de cualquier otra nacion cristiana.

— Del mismo periódico del 14:
Hoy tenemos detalles de la marcha de las fuerzas de la division del general Echagüe desde que marcharon del Serrallo hasta que plantaron sus tiendas al pié de los muros de Tetuan.

A las cuatro de la madrugada del día 5 levantaron su campamento los ocho batallones del primer cuerpo que debian marchar, y las tiendas de la artilleria de montaña é ingenieros. Partieron á las cinco y media y al paso de los cuerpos salian sus compañeros, que se quedaban, á despedirlos, viéndolos partir con envidia, abrazándose los que habian combatido juntos en los dias 20, 22, 24, 25 y 30 de noviembre, y el 15 y 20 de diciembre.

La marcha fué tomada partiendo por la izquierda del reducto de Tetuan. Mandaba la vanguardia el brigadier Caballero, que con su regimiento de Borbon marchaba á la cabeza: seguía á este cuerpo la artilleria de montaña mandada por el coronel Mas; detrás un escuadron del 18

de caballería, y luego los batallones de Granada, Madrid, Cataluña y Alcántara.

La celeridad del paso fué bastante, los descansos escasos, pero á pesar de esto, hubo orden en los cuerpos y ninguno quedó en zaga; todos rivalizaron en sufrimiento, y llegaron temprano á tres cuartos de legua de Monte Negron, donde acamparon á las tres de la tarde, habiendo atravesado un arenal muy penoso, donde algunas acémilas sucumbieron; pero el hombre, el soldado, que tiene mas fuerza moral que física, no se aspeó siquiera, á pesar de llevar sobre sí raciones para ocho dias. En el camino, pasados los Castillejos, habia 25 vacas pastando, y dos moros que las cuidaban huyeron abandonando el ganado, que se respetó sin causarle el menor daño; allí quedaron las reses y allí las hallarian sus guardadores.

Apenas se llegó al campo, se estableció el servicio de noche, y el 5 á las cuatro de la mañana se emprendió la marcha para Tetuan; antes de llegar al monte Negron, hay un arenal inmenso de tres cuartos de legua, y luego una subida poco pendiente, pero de una estension de media legua; allí tropezaron las avanzadas de Borbon con siete moros, que huyeron; dos guardias civiles los persiguieron, y prendieron á uno, de dos que iban juntos: este se rindió con facilidad; pero su compañero, que era un muchacho de trece años, quitó la espingarda al rendido, y como le siguiese un guardia, se encaró con él, y le habría muerto si este no se hubiese lanzado sobre él, quitándole las dos espingardas y dos gumias. Ambos siguieron al ejército en calidad de prisioneros.

Continuando la marcha llegaron frente á la Aduana: á media legua de la ciudad, salió á recibirlos el duque de Tetuan. Poco tiempo despues entraron en Tetuan, atravesaron la ciudad y acamparon á media legua de ella á vanguardia de todo el ejército.

Llegados á dicho terreno, fueron entregados los prisioneros al oficial de guardia del regimiento infantería de Borbon.

Campamento de Tetuan 6 de marzo.

Ayer llegó la primera division del primer cuerpo de ejército procedente del Serrallo, que sin ser molestada vino en dos pequeñas jornadas, y ha

acampado á vanguardia del segundo cuerpo en direccion de Tánger. La componen los regimientos de Borbon, Granada, cazadores de Madrid y Cataluña; otros dos mas de cazadores que si no recuerdo mal son los de Barbastro y Barcelona.

Sigue el temporal de Levante, y seguimos incomunicados por el mar.

Esta madrugada salieron 25 catalanes y 40 húsares con pliegos para Ceuta, en atencion á su urgencia y falta de buques; y á las 6 de la tarde dicen se hallaba de regreso de aquella plaza uno de los catalanes, que, solo, hizo esta doble marcha para avisar habian llegado los despachos á Ceuta sin novedad. Se añade le habian dado la cruz de San Fernando, y por cierto que para los que podemos comprender el mérito de esta accion bien lo merece.

El enemigo sigue fortificando sus termópilas del Fondak, pero le faltan los trescientos griegos.

—De *La Gaceta militar.*

Alrededor de Tetuan andan muchos moros rateros que roban á los transeúntes que caminan al anochecer de la Aduana á esta plaza, ayer se cogió uno *infraganti*, se le fusiló en el mismo sitio de sus fechorías, y luego de los brazos y del medio cuerpo se colgó de un árbol con un cartel en el pecho escrito en árabe que decia: *por ladrón*. Se lo hecho así para que sus compañeros lo vean y sirva de escarmiento.

—El 10 salió de la córte en comision del servicio para el teatro de la guerra el Comandante de infantería, Capitan de artillería que fué D. Francisco Rubio y Velaquez, que hallándose de Gobernador en Cienfuegos (Habana) puso por mediacion del Excelentísimo Sr. Capitan general de aquella isla su persona y 50,000 duros con que habia sido favorecido por un premio de la lotera á disposicion de la guerra de Africa. S. E. apreció esta tan singular demostracion de vehementemente patriotismo aceptando solo su ofrenda personal, que como en tan pundonoroso militar puede presumirse, es lo que satisfizo mas los nobles deseos del donante.

—Se ha dispuesto por Real orden que de los regimientos de infantería que se hallan en el distrito de Andalucía se saquen 200 hombres para completar la fuerza del regimiento Fi-

jo de Ceuta.

—Una carta de Singhapore habla muy favorablemente de la salud de las tropas españolas y francesas en Cochinchina. Segun esa correspondencia, las fuerzas estaban en Saigon en la primera quincena de enero. Es cierto que un General anamita habia visitado en diciembre al almirante francés entregándole cartas de Hu. Aunque las proposiciones eran bastante aceptables, sin que por eso la carta haga mencion de ellas, no parece, segun la opinion del correspondiente, que debe confiarse mucho en ellas en atencion á que el objeto probable que se proponen los cochinchinos es recojer la gran cosecha de arroz y gozar de alguna libertad para esperarle.

Un periódico anunció uno de estos dias que el Emperador de los franceses enviaba un encargado de negociar la paz.

Este es el estado actual presente de la cuestion de Cochinchina, y el enviado español, Sr. Palanca, que allí há poco para encargarse del mando de la fuerza española, llegará, y no cambia el aspecto de las cosas, en la ocasion crítica de ajustar las paces, ó de emprender nuevamente las operaciones.

—De *La Correspondencia de España:*

Para que nuestros lectores formen una idea del miserable estado en que se hallaba Tetuan antes de su ocupacion por los españoles; basta el siguiente relato:

«La ciudad reconocia dos autoridades: el gobernador y el cadí. El primero, á semejanza del Emperador, obraba segun su capricho: exigia grandes cantidades á sus súbditos y cuando los veia hacer alguna ostension de riqueza: los encarcelaba á su placer, y sus leyes eran su voluntad, el castigo su distraccion, y ante el despótico yugo de su mando no conocian clases ni condiciones. Su dinero comprado á fuerza de oro, tenía una mezquina renta de seis á siete duros mensuales; pero su tren de casa el excesivo lujo de sus mujeres y opípara mesa, eran lo suficiente para un doble gasto diario. Sin embargo por la misma ley que juzgaba era injusto, cuando le parecia á su soberbia: le llamaba, le exigia grandes sumas, y le encarcelaba, concluyendo

muchas veces por contarle la cabeza.
—Todas las milicias extranjeras al servicio del Papa se hallan en las Marcas. En Ancona se embarcan todos los días cañones y municiones de guerra, aunque se ignora el destino que estos preparativos puedan tener.

Por las anteriores noticias,
J. Hospitaler.

VARIEDADES.

Modas de Señora. -- Continúan.

Llevándose mucho la hechura *Isabel* y la *Agnes Sorel* de que en nuestros números anteriores, dice *La Elegancia*, hemos hecho á nuestras lectoras una detallada descripción. De esta última hechura es un bellissimo vestido de gró *antique* negro que hemos tenido ocasion de ver hace muy pocos dias. Este lindo vestido está adornado en el bajo del corpiño, tanto por delante como por detrás, con un cinturon de la misma tela, cubierto por una espesa redecilla de oro que marca perfectamente los contornos del talle. Las mangas algo anchas por su parte superior pero ceñidas á la muñeca, tienen una hombrera formada por una redecilla de oro y terminan por una vuelta de lo mismo. La falda, armada á grandes pliegues huecos, tiene la hechura de un abanico por su parte anterior, y al lado izquierdo tiene por único adorno un bolsillito ribeteado con una redecilla igual á la del resto del vestido.

Las telas más aceptadas para vestidos de calle ó visita son el moiré, el terciopelo, y los tejidos de lana y seda cuyo módico precio los pone al alcance de todas las fortunas.

Para vestidos de sociedad la tarlatana, el tul, la gasa y el raso son los que están mas en moda. Llévase tambien vestidos de organdí con florecitas y ramitos en miniatura.

Tanto unos como otros se adornan con pasamanería, con rizados de tul ó de gró, y con galones de oro, plata ó terciopelo, dispuestos segun el gusto y el capricho de la modista; las trenzas de seda y las tiras de guipure se llevan mucho tambien.

Las hechuras de los cuerpos de los vestidos son todavia las mismas que hemos indicado en nuestros números anteriores; esto es, altos, cerrados los de los vestidos de calle y visita, y muy escotados los de sociedad. En las mangas existe una gran variedad, llevándose indistintamente ajustadas ó anchas; las primeras son mucho mas á propósito que las segundas para trajes de mañana. Una de las más notables modistas de París, Mad: Alejandra Ghys, hace la mayor parte de los vestidos con unas mangas de su invencion, que son lisas y abiertas por detrás, y cuya abertura está adornada con un *bouffant* que sube hasta por encima del codo, en cuyo punto están sostenidas por medio de dos grandes lazos.

Traje de calle— Vestido de lana y seda color verde oscuro, cuya falda está adornada en el delantero con *brandebourgs* de

sevilla y cintas de terciopelo negro formando un caprichoso dibujo. El bajo de la falda lleva todo alrededor cintas de terciopelo verde y negro cortadas al bies. Cuerpo alto, cerrado, y con peto, adornado hasta so mitad de la misma manera que la falda. Mangas lisas y casi ajustadas, terminadas por un adorno semejante al del bajo de la falda. Abrigo de paño negro, adornado todo alrededor con una tira de pasamanería con azabaches, capuchon fruncido, con igual adorno, y terminado por una gran borla. Sombrero de terciopelo *epingle* blanco, cuya ala está adornada con lazo de terciopelo verde con caidas á ambos lados. Interiormente *bandeau* de terciopelo blanco y verde prendido á uno de los lados por medio de un ramito de violetas de Parma.

MAHON.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

Domingo de Pasión.—La Anunciacion de nuestra Señora y Encarnacion del Hijo de Dios y San Dinnas el Buen ladrón.

Desde hoy empieza la iglesia á ocuparnos y á llenar nuestro espíritu de los preparativos de la muerte de Jesucristo, objeto que se propone en cuanto hace, durante toda la cuaresma, pero singularmente en estos últimos quince dias destinados para honrar y venerar el misterio de la pasion del Señor, á cuyo fin toma hoy la iglesia el luto, cubre sus altares á fin de manifestar su tristeza, y todas sus oraciones indican el dolor y afliccion de que está penetrada.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Pilar, en la iglesia del Carmen.

Santo de mañana.

San Teodoro, obispo y mártir

Afecciones astronómicas de hoy.

El sol sale á las 5 h. y m. 56 y se pone á las 6 h. y 17 m.

La luna sale á las 6 y 50 m. de la M. y se pone á las 9 y 30 m. de la N.

ORDEN DE LA PLAZA

del 24 de Marzo de 1860.

Servicio para el 25.

Gefe de dia: D. Juan de Miras y Rico, comandante graduado capitán del regimiento infanteria de Burgos n.º 36.—Parada, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y Provisiones, Lérida.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—Miguel Ferradas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados.

De Palma en 3 dias laud esp. Proviencia de 19 t., cap. D. Lorenzo Pons, con 6 trip., 10 pas., aceite, vino y otros efectos.

De Benidorm y Argel en 14 dias laud esp. San José y Almas de 24 t., pat. José Rodrigo, con 6 trip., 6 pas. y espartería.

De idem en 14 dias laud esp. Bonache-

ra de 15 t., pat. Jose Llorca, con 4 trip., 10 pas. y espartería.

De Mobila en 56 dias bark americano Elias Pike de 346 t., cap. D. B. Hawes, con 10 trip. y madera.

AVISOS OFICIALES.

Comandancia Militar de Marina de la Provincia de Menorca.

En el primer correo que salga de este puerto para el Continente le serán remitidos al Sr. Comandante Principal de los Tercios Navales de Levante todos los documentos reunidos en la actual convocatoria; y para que los matriculados que se consideren agraviados puedan acudir á dicha Superior Autoridad con esposicion de fundamentos, se hace notorio por edictos y el periódico á fin de que llegue á conocimiento de dichos individuos. Mahon 23 de Marzo 1860.

—El Comandante de la Provincia.—Francisco Merry.

ANUNCIOS.

CARAMELOS.

En la Confiteria de Andreu, calle de San Roque n.º 27, se encuentra una gran variedad de CARAMELOS caprichosa y elegantemente envueltos, á precios muy módicos.

PALMAS DE PLATA.

Tambien se despachan estas bonitas y lindas PALMAS propias para el próximo Domingo de Ramos, adornadas y sin adornar, á precios baratísimos.

CERA LABRADA.

Se encontrará un gran surtido para la Semana Santa.

ARANJAT á 24 cuartos la libra.

En el molino deo Santu, camino de Gracia, hay para vender algunos entenals á 15 rs. plata cada uno, y tambien dos molas para cimientó.

NODRIZA.

En esta imprenta informarán de una que desea hallar criatura para amamantar, ya sea en casa de sus padres ó tomándola en la suya.

Correo de ayer.

A las 5 de la tarde fondeó en este puerto, procedente de Barcelona y Alcudia sin la menor novedad, el vapor Mahonés, conduciendo á su bordo 37 pasajeros del primer punto y 23 del último.

De los periódicos que hemos recibido cuyas noticias de Madrid alcanzan hasta el 21 del actual, copiamos lo siguiente.

Ha llegado á Gibraltar el *Ceylan* con la correspondencia de Filipinas que alcanza al 20 de enero. No ocurría novedad.

—En el glorioso combate sostenido con los marroquíes el 11 del actual, prepararon estos con gran sutileza una emboscada con diez ó doce mil hombres; pero cuando creyeron llegado el caso de que el enemigo aprovechase su ardor de guerra, se encontraron sorprendidos por los batallones del segundo cuerpo, que estaban emboscados también, y que admirablemente colocados por disposición del general en jefe, pudieron perseguir al enemigo, causándole grandes pérdidas, y desordenándole y esparciendo el terror y la muerte en sus desordenados grupos.

—El general de la primera división dice desde el campamento del Serrallo: Al regresar unos individuos de lanza y 25 confinados que fueron á conducir un pliego para el general en jefe han sido atacados por los moros; y al dársele aviso de que los primeros venían en retirada he salido con fuerzas rebasando los Castillejos y he ahuyentado á los moros. Incorporados los confinados les faltaron su cabo y dos individuos. Por frente de los reductos han pasado reunidos unos cien moros. La salud de las tropas es buena y el tiempo continúa fuerte.

—Kaid-Er-Faz, general marroquí, muerto en la gloriosa acción del día 11, se había solemnemente comprometido con su Emperador á arrancar del poder de los españoles la conquistada plaza de Tetuan.

Para lograr su atrevido propósito, hizo un esfuerzo supremo, y reunió mas de 18,000 hombres, deseoso también de probar á Muley-Abbas su poca pericia en el arte de la guerra.

Comenzada la acción y viendo que le arrebatában todas sus posiciones, y que su gente era terriblemente acuchillada; intentó, sin perder su ánimo, digno de mejor causa, defender per-

sonalmente y secundado por algunos de sus mas fieles secuaces, la última posición que le quedaba.

En el momento en que avanzaba á la cabeza de su hueste, recibió un balazo en el vientre que le privó de la vida, treinta y seis minutos después.

—Hay gran movimiento en los vapores fletados por el gobierno, y todo indica que se hacen grandes esfuerzos para llevar á los almacenes de viveres de las tropas expedicionarias todo el surtido que preventivamente debe haber en ellos, para que no se entorpezca el curso de la segunda campaña.

—El 15 por la noche entraron en el puerto de Cádiz los vapores de guerra *VELASCO* y *STELLA*, el primero procedente de la Coruña, conduciendo 227 soldados del regimiento de infantería de Saboya y 175 del de Almansa; y el segundo, procedente de Barcelona, con viveres. A las ocho de la noche habían salido de dicho puerto para Tetuan el *BIZANTIN* y el *BARCINO*, el primero conduciendo 278 hombres convalécidos en el depósito de aquella ciudad, y el segundo otros 97 de igual procedencia y varios efectos.

—Visto el orden y celeridad con que se practican los servicios de los trasportes y de la marina de guerra para el aprovisionamiento, parece seguro que este se repondrá prontamente, verificado lo cual y desembarcadas las acémilas, el grueso del ejército emprenderá su marcha sobre el Fondak y sobre Tager ó los puntos que convengan al plan de operaciones.

—Parece que en la vanguardia de nuestro ejército irán, al ponerse en marcha, algunos moros que han ofrecido espontáneamente sus servicios.

Nápoles.—Ha llegado la escuadra inglesa á vista de nuestra capital y hasta el puerto mismo donde fondearon algunos de sus buques.

MINISTERIO DE MARINA.

Despacho telegráfico.

Algeciras 16 de marzo de 1860, á las dos y treinta minutos de la tarde.—El Comandante del navío «Reina Isabel II» al Exmo. Sr. Ministro de Marina:

«Al medio día ha salido de esta bahía con dirección al Mediterráneo la división francesa, quedando solo un pequeño vapor de ruedas. El vapor «Emperador» salió esta mañana para Alicante.»

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES (Del Diario de Barcelona.)

Madrid 20 de marzo

Han desaparecido completamente esperanzas de paz. Créese que mañana partirá el ejército. El *Diario Español* insiste en la conservación de Tetuan.

No hay noticia alguna interesante interior.

Madrid 21 de marzo

La *Gaceta* publica hoy el parte de la batalla del 11. En ella tuvo 21 muertos, 191 heridos y 432 contusos. La dispersión del enemigo fué mayor que nunca.

Paris 21 de marzo.

Un parte de Milán del 21, recibido por Torino, anuncia que el ejército francés empezó en el mismo día su movimiento de regreso á Francia.—El 8.º de línea dirige por Suiza una compañía diaria, y el 2.º dirige también cada día un batallón por Niza.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE BARCELONA.

Madrid 19 de marzo.

El Exmo. Sr. ministro de la Gobernación al Exmo. Sr. Gobernador civil de Barcelona:

Segun despacho del general en jefe, ayer á las 2 y 30 minutos de la tarde no ocurría novedad en el campamento de Tetuan, el cual habían visitado SS. AA. RR. los Archiduques de Austria.

Madrid 20 de marzo.

El general en jefe dice con fecha de ayer á las diez de la mañana, desde el campamento de Tetuan.—No ocurre novedad. A pesar del Levante, se sigue desembarcando, y entre mañana y pasado quedará racionado todo el ejército con sus raciones de respeto y en disposición de emprender el movimiento.

Lo que se anuncia para la debida publicidad.

Barcelona 20 de marzo de 1860.—Ignacio Llasera y Esteve.

Cotización oficial de las bolsas de Madrid Paris y Londres.

Madrid 20.—3 por 100, 44-55.—Diferida, 34-80.

Paris 20.—3 por 100 francés, 67-85.—4 1/2 por 100 id., 95-95.—Interior español, 43 1/2.—Exterior 45 1/4.—Diferida, 34 1/4.—Amortizable, 44 1/2.

Londres.—Consolidados, 94 1/2 á 5/8

El vapor *MAHONES* saldrá para Alcudia y Barcelona el martes á las 7 de la mañana, admitiendo carga y pasajeros.

Por todo lo que va sin firma—J. Hospitaler.

Director y Editor responsable,
JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fabregues y Pascual,
calle Nueva n.º 24.